
Aufgabe 20.37

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Gegeben sei die Kurve~x(t) =





t2cost
t2sint

2t



.

a) Bestimmen Sie die Länge des Kurvensegments für 0≤ t ≤ π !
b) Geben Sie die Gleichung der Tangente an die Kurve im Punkt~x(π) an!

Lösung:

~̇x(t) =





2t cost−t2sint
2t sint+t2cost

2





a)
∥

∥~̇x(t)
∥

∥=
√

4t2cos2 t−4t3cost sint+t4sin2 t+4t2sin2 t+4t3sint cost+t4cos2 t+4

=
√

4t2(cos2 t+sin2 t)+t4(sin2 t+cos2 t)+4=
√

t4+4t2+4=
√

(t2+2)2= t2+2

l =

π
∫

0

∥

∥~̇x(t)
∥

∥ dt=

π
∫

0

(t2+2)dt=
t3

3
+2t

∣

∣

∣

∣

π

0
=

π3

3
+2π ≈ 16,62

b) ~x(π) =





−π2

0
2π



, ~̇x(π) =





−2π
π2

2





~xTangente(u)=





−π2

0
2π



+u





−2π
π2
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


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